
 

 
GOBG 

43 ch des Bouveries 
CH-1284 Chancy, Suisse 

info@gobg.ch 
www.gobg.ch 

 

 

Procès verbal de l’Assemblée générale du Groupe 

Ornithologique du Bassin Genevois (GOBG) du 22 novembre 

2012 au Muséum d’Histoire Naturelle de Genève 
 

 

19h40 Cyril Schönbächler ouvre l’assemblée 

 
Cyril Schönbächler présente l’ordre du jour 

 

Activités 2012 

Cyril Schönbächler présente rapidement les diverses sollicitations auxquelles le GOBG a répondu 

en 2012. 

- Christian Meisser a participé à la réunion des présidents des sections de l’ASPO 

- Volontariat d’entreprise (Philias.org) : reflexion sur ce que l’association peut proposer dans 

ce cadre 

- Braconnage Chardonneret : nouveau cas de braconnage en Champagne, transmis aux gardes 

(022 388 55 00) 

- Article Terre et Nature sur les Teppes (12.1.2012), avec description des activités du GOBG 

- L’association Sauvez nos arbres a sollicité le GOBG, qui collaborera en cas de 

problématique précise 

- Nichoirs à Martinets aux Grottes et à St-Gervais 

- Colonie de Grèbe huppé à Port Choiseul : contact avec la DGNP pour la gestion 

- Hirondelle de fenêtre : relai du programme de recensement des nids de la Station 

ornithologique 

- Vidange de Verbois : participation à la réflexion sur la vidange du barrage 

 

Il rapporte ensuite les statistiques d’utilisation du site internet www.gobg.ch (10 visiteurs 

uniques/jour, 55 pages vues/jour). Il rappelle ce qu’on peut y trouver et annonce l’ajout récent de la 

Liste oiseaux du bassin genevois réactualisée. 

 

Les 9 sorties organisées sur l’année, dont certaines en collaboration avec Nos Oiseaux, la LPO 74 

ou les ARN et la Flore du Jura, ont rassemblé une centaine de participants en tout. La journée 

« Ramsar » a également permis à 16 classes de 4e primaire de découvrir les oiseaux du lac. 

 

Deux mandats ont été confiés au GOBG en 2012.  

Le premier fait suite à la découverte de 2 Cigognes blanches sous une ligne électrique en 

Champagne, la DGNP ayant mandaté le GOBG pour étudier la problématique de l’électrocution 

http://www.gobg.ch/
http://www.gobg.ch/


et des risques de collision avec des lignes électriques pour les oiseaux. Le rapport sera rendu très 

prochainement. 

Le second mandat concerne un inventaire des nichoirs existants et des sites potentiels pour une pose 

future de nichoirs pour la Commune de Plan-les-Ouates. Le rapport vient d’être rendu. 

Suivi d’espèces 

Cyril Schönbächler présente rapidement deux projets sur lesquels le GOBG collabore 

ponctuellement : 

- Faucon crécerelle : 40 nichoirs, 10 occupés, uniquement sur des bâtiments. Jusqu’à présent 

les crécerelles étaient bagués, mais aucune reprise n’a été signalée. Il en résulte un 

changement de stratégies pour mettre les nichoirs sur des bâtiments et arrêter au moins 

temporairement le baguage→travail en collaboration du GOBG et de la Libellule pour 

démarcher les propriétaires. 

- Perdrix grise : population d’environ 100 ind. en Champagne→comptages en hiver, 

contacter Jérôme Duplain pour aider aux recensements 

Christian Meisser présente le bilan du suivi de la Chevêche d’Athéna : 2012 est marquée par une 

augmentation du nombre de territoires et un bon succès de reproduction. L’objectif est d’avoir 150 

nichoirs et de collaborer avec la Haute-Savoie. Des panneaux d’informations sur les vergers et la 

chevêche ont également été posés à Plan-les-Ouates et Bardonnex. 

Alain Barbalat présente ensuite le bilan du suivi des Corbeau freux et du Pic mar : 

- Corbeau freux : les recensements des colonies, auxquels ont participé plusieurs membres, a 

permis de trouver 23 colonies et 276 nids. Le comité a participé à une visite de l’aéroport 

avec les responsables du « Péril animalier » qui gèrent la problématique des Corbeaux freux 

venant se nourrir sur la piste. La colonie la plus proche a d’ailleurs été effarouchée ce 

printemps, avec une tentative des oiseaux de nicher sur des pylônes comme site de 

substitution. Un article est prévu pour la revue Nos Oiseaux en 2013. 

- Pic mar : En 2012, bien qu’il n’y ait pas eu de prospection exhaustive, plusieurs nouveaux 

territoires ont été trouvés, grâce notamment à l’effort fourni par plusieurs membres du 

GOBG. De nouvelles régions sont occupées comme les Bois de Jussy, les bords de l’Arve et 

plusieurs massifs au bord du Rhône. Le Plan d’action cantonal est en cours de validation par 

l’administration (DGNP) 

Cyril Schönbächler présente le bilan du suivi de l’Effraie des clochers, effectué par Florian Steiner 

qui a rejoint le comité en 2012. Le suivi de l’effraie a été repris il y a 5-6 ans par Florian Steiner, 

mais le programme a débuté depuis une 20aine d’année. En 2012, au total 44 nichoirs ont été suivi, 

pour 112 poussins et 15 adultes bagués. 2012 a également marqué le début d’une étude sur le 

contenu des pelotes de rejection, en collaboration avec Jacques Morel.  

 

Cyril Schönbächler termine ici le rapport du président et laisse la parole à Christian Huber pour la 

présentation des comptes 

Approbation des comptes 

Christian Huber remercie les vérificateurs des comptes Manuel Bueno et Philippe Martin qui ont 

vérifiés les comptes le 8 novembre 2012.  

Le total de la fortune se monte à 6460.40 CHF au 31.10.2012.  

Manuel Bueno atteste que les comptes sont corrects et propose de les approuver. Les comptes sont 

approuvés. Christian Huber demande encore s’il y a des questions au niveau des comptes. 

Election du comité 

Cyril Schönbächler propose d’élire le comité 2013 

Deux nouvelles personnes se proposent de rejoindre le comité : Florian Steiner qui a déjà participé 

depuis 2012 de part le suivi de l’effraie, et André Bossus qui a proposé de rejoindre le comité pour 

2013. Cyril Schönbächler demande à l’assemblée s’il y a des volontaires pour faire partie du 



comité. Il ajoute que Claude Ruchet présente sa démission mais continue à mener le projet huppe, et 

commencera un suivi de l’Alouette lulu et du Torcol fourmilier. Il continue également de s’occuper 

du site internet. Patrick Albrecht a démissionné début 2012 afin de réaliser le mandat de la 

commune de Plan-les-Ouates. 

Le comité proposé est donc le suivant : 

 

- Cyril Schönbächler, président 

-  Alexis Pochelon, vice-président 

-  Cédric Pochelon, secrétaire 

-  Christian Huber, trésorier 

-  Alain Barbalat 

-  André Bossus 

-  Bastien Guibert 

-  Martina Lézat 

-  Christian Meisser 

-  Bram Piot 

-  Florian Steiner 

-  

Le comité est réélu. 

 

Cyril Schönbächler demande si Manuel Bueno et Philippe Martin sont d’accord de repartir pour 

vérifier les comptes en 2013 ce que les deux acceptent. 

 

Activités 2013 

- Laurent Valloton présente l’exposition qui se tiendra pendant un an (dès le 21 sept.2013) sur 

les oiseaux (cadre du centenaire de Nos Oiseaux) au Muséum d’Histoire Naturelle de 

Genève. Elle se déroulera sur les 4 niveaux avec une partie scientifique au 3e (surface la plus 

grande), mais aussi une partie plus populaire. Nos Oiseaux et le GOBG pourraient être utile 

pour de la médiation directe dans l’exposition de manière plus ou moins permanente.  Plus 

d’information suivra. 

- Cyril Schönbächler explique que l’Alouette lulu et le torcol ont été découverts en 

prospectant pour les huppes. Il est prévu de placer des nichoirs pour torcol et de faire de la 

prospection pour l’Alouette lulu (1 couple au dernier atlas et maintenant 10-15 chanteurs 

(mais chante aussi en migration.)). 

- Grâce à l’arrivée d’André Bossus au sein du comité, le suivi du Rougequeue à front blanc 

sera intégré et pourra être renforcé. 

- Une conférence sur le suivi des espèces prioritaires sur le canton aura lieu lors de l’AG de la 

Société de zoologie. 

- Idée d’avoir un nouveau site Internet du GOBG, plus performant. 

Mot de Bertrand Von Arx 

Cyril Schönbächler laisse la parole à Bertrand Von Arx (DGNP) pour parler de la convention entre 

le GOBG et la DGNP. 

Bertrand Von Arx souligne 3 points dans lesquels le GOBG est impliqué : 

1. Travail du GOBG important. 

Il se passe des choses depuis une dizaine d’années. Aussi des bases légales sur la nature et le 

paysage, par exemple la protection et suivi des espèces. Présence sur le terrain importante puis ce 

que l’association propose peut être traduit en quelque chose en accord avec les bases légales par 

l’administration (DGNP). Bertand Von Arx souligne la force de proposition des associations 

(constatations ou innovations), même si les moyens financiers sont plutôt à nouveau en diminution. 

 



2. Sensibilisation 

Information aux gens à proximité (propriétaires) mais aussi à la population qui va élire pour que les 

gens comprennent ce qu’est la biodiversité. 

 

3. Moyens de la Confédération et du Canton permettent une redistribution à des tiers (par exemple 

le GOBG) pour faire certains cahiers des charges. 

En retour, la DGNP attend un rendu sous forme de rapport voire de plan d’action- 

Loi sur la biodiversité : 1ère loi cantonale en suisse sur la biodiversité : loi incitative qui permet de 

lancer des projets 

  Education à la nature 

  Nature en ville  

  Corridors biologiques (contrats transfrontaliers) 

  Base de données naturalistes 

Il conclut son message en souhaitant au GOBG de « rester curieux et critiques, et de dire aussi s’il y 

a des choses qui ne vont pas, des atteintes ».  

Suivi de la Huppe fasciée 

Alexis Pochelon présente le bilan 2012 du suivi de la Huppe fasciée, dont 18 territoires ont pu être 

dénombrés grâce à des prospections plus poussées avec l’aide de plusieurs membres. La première 

nidification en nichoir sur Genève a eu lieu en 2012. La projection d’un petit film sur la huppe 

réalisé par Claude Ruchet avec des images tournées lors de la saison 2012 illustre cette partie.  

 

Au sujet des nichoirs à huppe, et également à chevêche, Christian Meisser remercie le Centre de 

formation professionnelle Technique (CFPT) et particulièrement M. Rosset pour la construction 

rapide des nichoirs, ainsi que la DGNP pour la mise à disposition de nichoirs. 

 

Mot de François Turrian 

Cyril Schönbächler passe la parole à François Turrian qui remercie tout d’abord le comité pour le 

travail accompli. Il présente ensuite les différents projets et campagnes de l’ASPO en 2012 et 2013.  

Campagnes 

Une campagne sur la biodiversité en forêt court jusqu'à 2015, avec pour but d’avoir plus de bois 

mort en forêt. Pour cela un travail de sensibilisation est réalisé, surtout avec des classes d’écoles, 

par exemple pour préserver des arbres remarquables de l’abattage. De plus, loiseau de l’année 

2012 était le troglodyte qui symbolise le bois mort. 

La campagne 2013 visera à favoriser de petites mesures qui, cumulées, permettent d’augmenter la 

diversité dans les forêts. 

D’autre part, la Stratégie biodiversité suisse met en place un plan d’action pour 2013, que l’ASPO 

va essayer d’influencer. 

Projets espèces  

Projets internationaux : 

  Engagement en faveur de forêts tropicales à Madagascar 

  Rapaces insectivores au Sénégal 

Projets suisses :  

3 nouvelles espèces font l’objets de mesures en Suisse : Alouettes des champs, 

Chevalier guignette, Hirondelle de fenêtre 

Projets habitats 

 Influencer la politique agricole 2014-2017 

  Aide paiement direct mieux ciblées 

La position de l’ASPO au sujet des énergies renouvelables est « Oui mais pas dans n’importe quel 

site ». Un recours a été déposé sur Fribourg contre un projet éolien. 



La votation sur l’aménagement du territoire sera également un enjeu de 2013. A cause des 

conséquences négatives du mitage du territoire, l’ASPO incite à voter OUI. 

Sensibilisation : 

Un réseau des centres nature a vu le jour en 2012. 

Une nouvelle exposition ouvrira à la Sauge en 2013, sur la forêt 

François Turrian remercie ensuite tous les ornithologues actifs qui s’engagent pour la protection des 

oiseaux et clôt son discours. 

 

Divers  

M.Micheli demande si des Corbeaux freux ailleurs dans le bassin genevois, particulièrment sur la 

partie française, expliquant qu’il voit régulièrement de grands vols. Alain Barbalat et Christian 

Meisser répondent qu’il existe un grand dortoir hivernal au bois de la Bâtie et que les oiseaux 

peuvent faire de grande s distances pour aller s’alimenter. Le comportement est bien différent entre 

reproduction et hivernage avec des distances moindres en reproduction. La LPO Haute-Savoie ne 

connaît aucun site de nidification sur son territoire. Peut-être qu’une colonie pourrait être trouvée 

dans la région de Soral. 

 

Laurent Vallotton annonce la parution le 21.11.12 du livre Mammifères de l’arc alpin (Gilliéron, 

Glénat), un très beau livre assez pointu avec clé d’identification et photos (400 p.).  

 

21h05  

Cyril Schönbächler clôt l’assemblée et invite l’assistance à partager un apéro, dont Christian 

Meisser précise que les boissons proviennent de producteurs locaux de Choulex (vin bio de 

Bertrand Favre) et Meinier (Cidrerie de Meinier, MM. Corthay et Ménétrey). 

 


